

Профессор д-р Лев Криштапович, Республика Беларусь

*Белорусский государственный
университет культуры и искусств
Минск*

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

(От разрушения СССР к восстановлению большого
Отечества от Бреста до Курил)

Аннотация

В статье раскрывается сущность исторической памяти народа как единства прошлого, настоящего и будущего, где прошлое представляет собой сохранение настоящего как действительности, а будущее становление настоящего как возможности. Историческая память есть история народного самосознания о своем прошлом, настоящем и будущем. Историческая память народа закреплена в ключевых исторических событиях, которые образуют не просто хронологию истории, а смысл истории народа. Раскрывается смысл Союзного государства как сильной идеи человечества.

Ключевые слова: историческая память, хронология истории, смысл истории, народное самосознание, советский проект, идея человечества

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ КАК ИСТОРИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН

Что такое историческая память? Историческая память – это актуальность знания о прошлом в его неразрывном единстве с

настоящим и будущим. Обычно поверхностное представление рассматривает историческую память лишь как память о прошлом. Но историческую память народа нельзя свести только к памяти о прошлом народа, надо понимать, что историческая память о прошлом неотделима от настоящего и будущего народа. Тем самым историческая память логично вписывается в историческую связь времен, где прошлое, настоящее и будущее не оторваны друг от друга, а существуют в единстве, образуют неразрывную историю народа. Философски выражаясь, прошлое есть сохранение настоящего как действительности, а будущее есть становление настоящего как возможности.

Таким образом, историческая память народа представляет собой диалектику двух взаимосвязанных категорий – возможности и действительности. Поэтому историческую память можно определить как историю народной памяти, или, другими словами, историю народного самосознания о своем прошлом, настоящем и будущем.

РАЗРУШЕНИЕ СССР КАК РАЗРУШЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Обычно, рассуждая о негативных последствиях разрушения СССР, останавливаются на сугубо социально-экономических аспектах этой геополитической катастрофы, а именно говорят о разрыве хозяйственных, технологических и научных связей между бывшими союзными республиками, о демографическом кризисе, о социальной поляризации и пауперизации постсоветского общества. Все это правда, но это еще не вся правда. А истина состоит в том, что разрушение СССР как раз и привело к разрушению исторической памяти наших народов или, по крайней мере, к ее существенной деформации. Геополитический каток разрушения прошелся именно по исторической памяти наших народов, по их историческому самосознанию. Разрушители СССР преследовали цель не только разрушить государство под названием Советский Союз, но они в первую очередь стремились разрушить все историческое самосознание наших народов, ликвидировать всю нашу отечественную историю, не только советскую, но и досоветскую и заменить ее всевозможными антиисторическими квазиевропейскими поделками. Разрушители СССР стремились превратить белорусский народ в этнографический материал и навязать ему вышиваночную историю.

Но народ, превращенный в этнографический материал и лишенный своей отечественной истории исчезает как народ, выпадает из истории как таковой. Сегодня, образно говоря, мы находимся не только на руинах государственности, но и на руинах исторической памяти. Отсюда должно быть понятно, что возрождение исторической памяти, возвращение в свою отечественную историю одновременно означает и возвращение нашего народа в ситуацию до геополитической катастрофы XX века, то есть означает восстановление нашего Союзного государства от Бреста до Курил. Поэтому говорить об исторической памяти белорусского народа вне процесса завершения строительства единого Союзного государства является чистым фарисейством. Наступило время собирать камни и разоблачать фарисейскую закваску псевдопатриотов Беларуси.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ ЗАКРЕПЛЕНА В СУДЬБОНОСНЫХ СОБЫТИЯХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ

История народа – это не летопись. В чем отличие истории от летописи? Летопись – это хронология событий. История – это смысл событий. Летопись излагает исторические события в хронологическом порядке. При таком изложении история народа предстает как калейдоскоп произошедших событий. Поэтому летопись можно определить как историю о прошлом вне ее связи с настоящим и будущим. В летописи нет идеи истории народа, нет смысла истории. История народа не сводится к хронологическому перечислению исторических событий, а представляет собой смысл истории, который включает в себя прошлое, настоящее и будущее народа.

Почему русский народ стал мировым народом? Потому что в его ментальности закреплены такие принципы (гуманизм, справедливость, равенство, великодушие, доброта), которые тождественны самой природе человечества. В этом и выражается мировой характер русского народа. Почему на Западе не приемлют ведущей роли СССР, а следовательно, и ведущей роли русского народа в разгроме фашизма и подменяют Великую Отечественную войну Второй мировой войной? В чем историческое значение Великой Отечественной войны? В том, что была одержана победа над самыми темными, дьявольскими силами, которые собирали сокровища на земле, а не на небе, служили мамоне, а не богу. В

результате нашей победы были спасены не только наши народы, но было спасено все человечество. Если во Второй мировой войне Англия спасала свои колониальные прибыли, то Советский Союз в Великой Отечественной войне спасал все человечество, спасал саму историю человеческого рода.

Великая битва, которую советские люди в единении со своей властью вели с фашизмом, была битвой за уничтожение фашистской тирании и свободу человечества. Эта битва была делом нравственной мощи духа советского человека, который, осознав свою силу, поднял свой стяг и сделал это свое святое чувство силой всего человечества. Необходимо признать неопенимым благом то, что наши соотечественники жили и действовали воодушевленные великим нравственным чувством – чувством, в котором концентрировались все свободолюбивые, гуманистические, справедливые идеи человечества. В таком глубоком и всеобъемлющем действии русский дух возвышался до уровня бессмертности в деле спасения человечества от коричневой чумы.

Поэтому, когда некоторые недалекие отечественные политики пытаются сегодня рассуждать таким образом, что хотя мы и победили, но лучше, чтобы не было таких побед впереди, которые достались ценою жизней миллионов людей, то это и есть отрицание мирового смысла нашей Победы в истории человечества. Подобная оценка Великой Отечественной войны и разгром фашизма – это свидетельство житейской пошлости и рутинных интересов, обнажающих всю свою никчемность и поверхностность мысли.

Великая Отечественная война судьбоносное событие не только в нашей отечественной истории, но и в истории всего человечества. Можно по-другому, наша отечественная история образует нерв жизни всего человечества, поэтому она есть мировая история. Вот почему Великая Отечественная война принадлежит не только прошлому, но настоящему и будущему человечества.

СМЫСЛ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ АРМИИ НА УКРАИНЕ

В аспекте исторической памяти следует рассматривать и национально-освободительную операцию российской армии на Украине. Речь идет не только о военной операции, но именно об операции по восстановлению исторической памяти украинского народа,

ибо бандеровско-нацистский режим, опираясь на поддержку США и НАТО, развязал беспрецедентную войну против исторической памяти украинского народа как народа русского. Национально-освободительная операция российской армии, направленная на демилитаризацию и денацификацию Украины, в то же время ставит своей целью и ее деокупацию от западных агрессоров в лице США, НАТО и Евросоюза. Украина как название – это формальный административно-политический термин, но исторически и цивилизационно Украина – это русская страна, русская земля, Русь. Смысл национально-освободительной операции российской армии на Украине как раз и сводится к освобождению русской земли от западных захватчиков и воссоединение ее в рамках единой общерусской цивилизации. Поэтому абсолютно права та девушка из Мариуполя, которая, радуясь освобождению города от бандеровской нечисти, сказала, что Мариуполь – это русский город. А президент России на пресс-конференции «Итоги года» в декабре 2023 года констатировал, что Одесса – русский город, все об этом знают.

В условиях, когда на Украине российские воины фактически сражаются со всем западным империализмом, важнейшее значение для нас имеет фронт идей. На этом фронте появляются свои символы. Всю Россию, да и половину мира, облетело короткое видео с бабушкой, которая вышла с красным советским флагом встречать российских солдат, а пришли, оказывается, украинские. После того, как они стали топтать красное знамя, бесстрашная и гордая пожилая женщина отказалась принять предложенные ими продукты. Она напомнила солдатам киевского режима, что под красным знаменем воевали с фашизмом ее родители.

Советский красный флаг становится народным символом. Российские солдаты поднимают его над своими боевыми машинами, носят в виде шевронов на своей форме, водружают над освобожденными городами и поселками. Теперь это знамя – символ освобождения от фашизма не только XX, но и XXI века.

Российская армия в декабре 2023 года освободила пригород Донецка Марьинку. Операция по освобождению Марьинки была завершена воинами 150-й Идрицко-Берлинской ордена Кутузова дивизии. Это легендарное соединение, чьи бойцы – Михаил Егоров, Мелитон Кантария, Алексей Берест – водрузили в 1945 году Знамя Победы над берлинским Рейхстагом. Руководство Министерства обороны России и командование дивизии очень хорошо понимают,

какие идеи надо сегодня возрождать и продвигать. Командование дивизии выдало каждой штурмовой группе копию красного Знамени Победы. И сейчас Знамя Победы развевается над Марьинкой.

Примечательно, что на территории ряда освобожденных районов Украины начинают не только водружаться красные флаги, но зафиксирован (Гениченск) и факт восстановления памятника Ленину.

Бандеровский режим в Киеве вкупе с США и НАТО не только стремился сделать с Украины анти-Россию, но он стремился сделать из украинской истории как общерусской истории именно антиисторию, лишить украинский народ своей исторической памяти, превратить его в беспмятное существо, что представляло собой самую настоящую угрозу всему человечеству. Ибо та идеология, которой руководствуются киевские власти, означает отрицание истории как таковой, в том числе даже истории феодальной и буржуазной. Это означает конец истории вообще. Это означает навязывание современному человечеству античеловеческой фашистской идеологии и политики. Историческое значение национально-освободительной операции российской армии на Украине в том и состоит, что российская армия освобождает Украину от антиисторических сил (бандеровцев, натовцев, американской военщины), которые стремятся превратить Украину в натовский плацдарм не только против России и Китая, но и против всего человечества.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ И СИЛЬНАЯ ИДЕЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Говоря об исторической памяти белорусского народа, важно выяснить его будущее. Очевидно, что консервация обломков СССР под эвфемизмом сохранения независимости и суверенитета Беларуси – путь в никуда.

Следует подчеркнуть одно важное обстоятельство. Идеологическим оправданием со стороны разрушителей СССР была ложь о возвращении постсоветских республик в лоно мировой цивилизации. Дескать, советские республики выпали из мирового исторического процесс, а вот сейчас «новые независимые государства» возвратились на столбовую дорогу цивилизации. Надо сказать, что этот идеологический постулат разрушителей нашего большого Отечества абсолютно не соответствовал исторической правде. Апологеты буржуазного образа жизни как раз сами признавали

враждебность капитализма, а не социализма смыслу истории и человеческим ценностям. «На протяжении предыдущих столетий, – пишет Майкл Новак, – и христианские святые, и философы осуждали излишнюю мирскую аскезу, честолюбие и богатство, а Франклин (идеолог американской системы ценностей. – Л.К.) превратил то, что считалось грехом, в добродетель» (Новак 1997, 50). А видный американский исследователь, профессор Йельского университета Пол Кеннеди так охарактеризовал американскую действительность: «Соединенные Штаты являются главным производителем и распространителем массовой культуры, откровенно эксплуатирующей «первичные инстинкты» человека и разрушающей гуманистическую традицию. Страна преисполнена расовых и национальных антагонизмов, до поры до времени дремлющих под сенью экономического благополучия» (Кеннеди 1997, 10).

И это предвидение Пола Кеннеди красноречиво подтвердилось в антирасистском восстании афроамериканского населения в 2020 году, очередным поводом к которому послужило вызывающее убийство белым полицейским афроамериканца Джорджа Флойда. Оказалось, что вся хваленая американская система с ее мечтой для каждого человека ничего общего не имеет ни с демократией, ни со справедливостью и стоит на пороге саморазрушения.

Сегодня для всех очевидно, что политика США – это политика расизма и фашизма не только внутри западного капитализма, но и на международной арене. Интересно, что в СМИ США стараются обходить расовую сторону конфликта, хотя она очевидна. Сами журналисты пишут о протестующих, стараясь не упоминать их расовую принадлежность. Выражение «black community» – «черная община» – приводится разве что в высказываниях экспертов.

Нынешние квазиреформаторы в постсоветских республиках как раз пытаются разрушить социальную память человечества, порвать историческую связь времен и выставить социальные и человеческие пороки (жажду наживы, конкуренцию, частную собственность, однополые браки и всякое другое непотребство) неотъемлемыми правами человека и источником мирового прогресса. Капитализм, как это ни парадоксально, представляет собой модернизированное рабовладельческое общество. Примечательно, что рабство де-юре на всей территории США было отменено лишь только в 2013 году. Видимо, не случайно древнеримские законы Двенадцати таблиц оказались в фундаменте классического

буржуазного права. И не случайно капитализм устами своих идеологов выделяет «расу рабочих», численность которой регулируется рыночной зарплатой. Вот что вещал один из основателей буржуазной политэкономии Томас Мальтус: «Человек, пришедший в занятый уже мир, если общество не в состоянии воспользоваться его трудом, не имеет ни малейшего права требовать какого бы то ни было пропитания, и в действительности он лишний на Земле. Природа повелевает ему удалиться, и не замедлит сама привести в исполнение свой приговор» (Кара-Мурза 1996, 50). Современные реформаторы-мальтузианцы мыслят так же, только говорят более дипломатично.

Таким образом, западная цивилизация не только исчерпала возможности развития, но и превратилась в смертельную угрозу для всего человечества. Как подчеркивается в докладах Программы Развития ООН, «если современные тенденции сохранятся, то экономические различия между промышленно развитыми и развивающимися странами из несправедливых превратятся в бесчеловечные» (Доклад о развитии человека за 1996 год 1996, 40).

Историю не обманешь. Разрушение СССР, внедрение разрушительных преступных реформ в бывших советских республиках отбросили постсоветский мир к дооктябрьской эпохе, возвратив его как бы в исходное историческое положение, подготавливая тем самым возрождение СССР в XXI веке. Крупнейший западный ученый-биолог Джозеф Нидэм делает вывод: «Новый мировой порядок социальной справедливости и товарищества – рациональное и бесклассовое государство – есть не дикая идеалистическая мечта, а логическая экстраполяция в будущее всего хода эволюции, заслуживающая не меньшего доверия, чем результаты уже совершившейся эволюции, и, следовательно, она – самое рациональное из всех верований» (Хайек 1992, 100).

В связи с этим необходимо признать, что все разговоры о введущихся поисках национальной идеи Беларуси и России от лукавого, поскольку национальная идея у Беларуси и России была и есть. Имя ей – Советский Союз. С этой идеей наши народы обрели могучее государство. «Четверти века хватило, чтобы СССР стал второй державой планеты, в которой для всего населения стало доступным бесплатное образование, здравоохранение, достижения культуры. Разгромив в тяжелейшей войне фашизированную Европу, Советский Союз за десятилетие не только восстановил и

значительно превзошел довоенный уровень производства, решил целый комплекс социальных задач по достижению более высокого уровня жизни граждан страны, но и вышел на иной технологический уровень, что позволило во многом опередить ведущие капиталистические страны. И союзники у СССР были, помимо мощных Советской Армии и ВМФ. Не было безработицы. Была и подлинная дружба народов, которые полагали себя братьями в большой и дружной семье» (Кругликов 2022, 107).

В чем исторический смысл СССР? В том, что СССР возродил общерусскую цивилизацию. И не просто возродил, а поднял ее на высший этап исторического развития как советской русской цивилизации. Одновременно СССР представлял собой и высший этап в историческом развитии русской государственности как советской союзной государственности.

Единственным условием подлинного возрождения независимости и суверенитета Беларуси является возрождение советского проекта белорусской государственности. Основной аргумент, который приводят противники такого проекта, сводится к указанию на то, что нельзя возвратиться в прошлое, а следовательно, нельзя возродить Союз ССР. Но это не аргументация, а софистика, поскольку под видом невозможности возвращения в прошлое противники возрождения советского проекта отрицают судьбоносное значение советского прошлого для белорусского и русского народов. В прошлое, в самом деле, возвратиться нельзя. Но отрицать прошлое – значит отрицать свою историю, значит отказываться от своей исторической памяти, значит становиться на дорогу исторического беспамятства. Такой путь не только не способствует сохранению белорусской государственности, но он начисто лишает наш народ своего будущего. Чтобы иметь будущее, нашим братским народам придется завершить строительство Союзного государства и серьезно отнестись к возрождению советского проекта на всем постсоветском пространстве. Именно в этом и состоит сильная идея человечества.

ЛИТЕРАТУРА

- Доклад о развитии человека за 1996 год. 1996. Нью-Йорк: Оксфорд Юниверсити Пресс.
- Кара-Мурза Сергей. 1996. *В зоне реформ*. Москва: Советская Россия.
- Кеннеди Пол. 1997. *Вступая в двадцать первый век*. Москва: Весь мир.
- Кругликов Александр. 2022. «Достойны ли их кумиры поклонения?». *Политическое просвещение*. № 3: 94–107.
- Новак Майкл. 1997. *Дух демократического капитализма*. Минск: Лучи Софии.
- Хаек Фридрих. 1992. *Пагубная самонадеянность. Ошибки социализма*. Москва: Новости.

Prof. Dr. Lev Krishtapovich, Republic of Belarus

*The Belarusian State University of Culture and Arts
Minsk*

HISTORICAL MEMORY OF THE BELARUSIAN PEOPLE

(From the destruction of the USSR to the restoration of the great Fatherland from Brest to the Kuril Islands)

Abstract

The article reveals the essence of the historical memory of the people as the unity of the past, present and future, where the past represents the preservation of the present as reality, and the future formation of the present as a possibility. Historical memory is the history of people's self-awareness about their past, present and future. The historical memory of the people is enshrined in key historical events, which form not just the chronology of history, but the meaning of the history of the people. The meaning of the Union State as a strong idea of humanity is revealed.

Keywords: *historical memory, chronology of history, the meaning of history, national identity, Soviet project, idea of humanity*